Μάθημα Μαθηματικής Λογικής 25/5/2004

Η Μέθοδος της Επίλυσης στην Λ.Κ

(συνέχεια από το χθεσινό Μάθημα)

Αφού θα βρούμε την Συνολοθεωρητική μορφή των προτάσεων ξεκινάμε την  μέθοδο της Επίλυσης. Ένα καλό εισαγωγικό παράδειγμα βρίσκεται στην σελίδα 203 του βιβλίου σας. 

Αλλά ας δούμε και άλλο ένα απλό παράδειγμα για να καταλάβουμε τον μηχανισμό της ενοποίησης & επίλυσης. Ας προσπαθήσουμε να αποδείξουμε με επίλυση ότι η παρακάτω πρόταση είναι αντίφαση 
[image: image1.wmf](x)(y)(z)[P(x)(P(x)Q(y))Q(z)]
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. Αυτός είναι ήδη σε Δ.Ε.Κ.Μ. οπότε αντικαθιστώντας το y με μια συνάρτηση Skolem y=f(x)  παίρνουμε την Κ.Μ.S:


[image: image2.wmf](x)(z)[P(x)(P(x)Q(f(x))Q(z)]
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Από εδώ και πέρα είναι εύκολο να βρεθεί η συνολοθεωρητική μορφή:


[image: image3.wmf]{{P(x)},{P(x),Q(f(x))},{Q(z)}}

ØØ

. Οπότε επιλύοντας το P(x) από τον πρώτο και δεύτερο παράγοντα παίρνουμε: 
[image: image4.wmf]{{Q(f(x))},{Q(z)}}
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. Όμως εδώ δεν μπορούμε να κάνουμε απευθείας επίλυση και να φτάσουμε στο κενό προγραμματικό τύπο(
[image: image5.wmf]W

). Θα πρέπει πρώτα να ενοποιήσουμε(δηλ. να γίνουν οι τύποι
[image: image6.wmf]Q(f(x)),Q(z)

ακριβώς οι ίδιοι) ώστε μετά να τους επιλύσουμε. Αυτό επιτυγχάνεται με την αντικατάσταση 
[image: image7.wmf]{z/f(x)}

Q=

δηλ. μετονομάζουμε την μεταβλητή z σε f(x)!. Αυτό επιτρέπεται να γίνει διότι όταν έχουμε μεταβλητή (π.χ την z)μέσα σε μία πρόταση που είναι γραμμένη σε συνολοθεωρητική μορφή τότε αυτή εννοείται ότι είναι καθολική δηλ. μπορεί να αντικατασταθεί (όπου εμφανίζεται μέσα στην πρόταση)με οποιοδήποτε όρο θέλουμε(π.χ με f(x)). 
Οπότε μετά την ενοποίηση παίρνουμε 
[image: image8.wmf]{{Q(f(x))},{Q(f(x))}}
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και με επίλυση καταλήγουμε στο 
[image: image9.wmf]W

 δηλ. η αρχική μας πρόταση είναι αντίφαση.

Συνεπώς όταν θέλουμε να εφαρμόσουμε επίλυση σε ένα σύνολο παραγόντων κάνουμε τα παρακάτω βήματα: 

1. Αν χρειαστεί μετονομάζουμε τις μεταβλητές έτσι ώστε διαφορετικοί παράγοντες να έχουν διαφορετικές μεταβλητές.

2. Αν χρειαστεί, εφαρμόζομε τον αλγόριθμο ενοποίησης του Robinson(σελ. 199-200) έτσι ώστε πρώτα να ενοποιήσουμε  τους τύπους που θέλουμε να επιλύσουμε. 

3. Κάνουμε επίλυση και συνεχίζουμε ξανά με το βήμα 2 έως ότου φτάσουμε(αν φυσικά αυτό είναι εφικτό) να αποδείξουμε την αντίφαση (
[image: image10.wmf]W

)ή κάποια άλλη ζητούμενη πρόταση. 

Ο Αλγόριθμος ενοποίησης είναι πολύ χρήσιμος και χρησιμοποιείται όταν θέλουμε να ενοποιήσουμε τύπους ή όρους. Τα βήματα του είναι:

0. Διαλέγουμε τους δυο τύπους(ή τους δύο όρους) που επιθυμούμε να ενοποιήσουμε, έστω C1,C2
1. Συγκρίνουμε την κατασκευή των τύπων(όρων) από αριστερά προς τα δεξιά εως ότου βρούμε τους πρώτους δύο διαφορετικούς υποόρους. Φτιάχνουμε το Σύνολο Διαφωνίας(Σ.Δ)που περιέχει αυτούς τους δύο όρους. 

2. Εάν το ΣΔ είναι το κενό σύνολο τότε λέμε ο αλγόριθμος σταματάει με επιτυχία και επιτεύχθηκε η ενοποίηση. Αν το ΣΔ δεν είναι κενό και κανένας από όρους δεν είναι μεταβλητή τότε ο αλγόριθμος σταματάει με αποτυχία δηλ. δεν μπορεί να γίνει ενοποίηση. Έστω λοιπόν ότι ΣΔ={x, t} όπου το x είναι μεταβλητή και t είναι μια άλλη μεταβλητή ή γενικά ένας όρος. Αν η x εμφανίζεται μέσα στον t τότε λέμε ότι ο Έλεγχος Εμφανίσεων(ΕΕ) είναι θετικός. Αν δεν εμφανίζεται τότε λέμε ότι ο ΕΕ είναι αρνητικός
3. Αν ο ΕΕ είναι θετικός τότε δυστυχώς δεν μπορεί να γίνει ενοποίηση και ο αλγόριθμος σταματάει με αποτυχία. Αν είναι αρνητικός τότε εφαρμόζουμε την αντικατάσταση Θ={x/t}(η x σβήνει και μπαίνει ο t) πάνω στους τύπους(ή τους όρους) και παίρνουμε τους C1Θ,C2Θ.

4. Συνεχίζουμε από το βήμα 1. για τους δύο νέους τύπους(αντίστοιχα όρους).

Παραδείγματα και Ασκήσεις με ενοποίηση-επίλυση:2.8.2 σελ. 195,2.8.11&12, σελ. 200-1,  
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